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Faça  a leitura  do capítulo  um  da história  2  e responda as  seguintes  
questões :  

 

1. (G1 - ifce 2019)  Com a chegada de Pedro Álvares Cabral, em 1500, teve início um processo de invasão 
das terras indígenas e de implantação do sistema colonial. Os portugueses que vieram para o Brasil tinham 
como objetivo claro a exploração econômica do nosso território e de seu povo.  
 
Constituíam a economia colonial do Brasil   
a) cana-de-açúcar, algodão e café.     
b) pau-brasil, cana-de-açúcar e café.     
c) café, borracha da Amazônia e cana-de-açúcar.     
d) pau-brasil, cana-de-açúcar e mineração.     
e) pau-brasil, cana-de-açúcar e produção de tecidos industrializados.    
  
2. (Espcex (Aman) 2019)  Do ponto de vista econômico, o sistema de capitanias, implantado em 1534, não 
alcançou os resultados esperados pelos portugueses. Entre as poucas capitanias que progrediram e 
obtiveram lucros, principalmente com a produção de açúcar, estavam as de  
a) Rio Grande e Itamaracá.     
b) São Vicente e Rio Grande.    
c) Santana e Ilhéus.     
d) Maranhão e Pernambuco.     
e) São Vicente e Pernambuco.     
  
3. (Famerp 2019)  O sistema de plantation, predominante na colonização portuguesa do Brasil, baseou-se na  
a) produção agrícola voltada à subsistência e ao comércio local.    
b) exportação dos excedentes agrícolas não consumidos internamente.    
c) aplicação de moderna tecnologia europeia à agricultura.    
d) rotação de culturas em pequenas propriedades rurais.    
e) monocultura extensiva com emprego de trabalho compulsório.    
  
4. (Espm 2018)  Em 1549 o rei D. João III decidiu, sem abolir o sistema de capitanias hereditárias, instituir um 
novo regime. 
Acompanhado por quatrocentos soldados, seiscentos degredados, seis jesuítas e muitos mecânicos, partiu 
de Lisboa o primeiro governador-geral, Tomé de Souza, que aportou à baía de Todos-os-Santos em fins de 
março de 1549. 
Com o governador chegaram também o ouvidor-geral, Pero Borges e o provedor-mor, Antônio Caridoso de 
Barros. 
 

(Capistrano de Abreu. Capítulos de História Colonial) 
 
 
O ouvidor-geral e o provedor-mor desempenhavam, respectivamente, funções de:  
a) defesa – administração civil;    
b) justiça – fazenda;    
c) fazenda – defesa;    
d) administração militar – justiça;    
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e) administração da capital – vereança.     
  
5. (G1 - ifsp 2017)  Observe a figura abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a relação 
comercial praticada entre a Metrópole portuguesa e a sua colônia brasileira. 
 

  
a) Acordo Monopolista.    
b) Pacto Colonial.    
c) Acordo Real.    
d) Pacto Continental.    
e) Pacto Geral.    
  
6. (G1 - ifsul 2017)  “O primeiro passo no sentido de viabilizar a empresa açucareira e, portanto, a colonização 
no Brasil foi a adoção do sistema de capitanias hereditárias, já utilizado por Portugal nas ilhas do Atlântico. 
Tratava-se da adoção de largas faixas de terra aos capitães-donatários, regulamentada pelas cartas de 
doação e forais.” 
 

Vicentino, Claudio. História geral e do Brasil. volume único. – São Paulo: Scipione, 2005. p. 161. 
 
 
Sobre a adoção das Capitanias Hereditárias afirma-se que representou  
a) uma tentativa bem sucedida da Coroa Portuguesa em administrar sua colônia da América.     
b) uma alternativa adotada pelo governo português que originou a grande propriedade no Brasil.     
c) um fracasso, já que todas as capitanias não se desenvolveram, causando prejuízo à Coroa Portuguesa.     
d) um estímulo para extração de metais preciosos na América portuguesa desde o início do século 16.     
  
7. (Enem 2011)  O açúcar e suas técnicas de produção foram levados à Europa pelos árabes no século VIII, 
durante a Idade Média, mas foi principalmente a partir das Cruzadas (séculos XI e XIII) que a sua procura foi 
aumentando. Nessa época passou a ser importado do Oriente Médio e produzido em pequena escala no sul 
da Itália, mas continuou a ser um produto de luxo, extremamente caro, 
chegando a figurar nos dotes de princesas casadoiras. 
 

CAMPOS, R. Grandeza do Brasil no tempo de Antonil (1681-1716). São Paulo: Atual, 1996. 
 
Considerando o conceito do Antigo Sistema Colonial, o açúcar foi o produto escolhido por Portugal para dar 
início à colonização brasileira, em virtude de  
a) o lucro obtido com o seu comércio ser muito vantajoso.    
b) os árabes serem aliados históricos dos portugueses.    
c) a mão de obra necessária para o cultivo ser insuficiente.    
d) as feitorias africanas facilitarem a comercialização desse produto.    
e) os nativos da América dominarem uma técnica de cultivo semelhante.    
  
8. (Enem 2012)  Em um engenho sois imitadores de Cristo crucificado porque padeceis em um modo muito 
semelhante o que o mesmo Senhor padeceu na sua cruz e em toda a sua paixão. A sua cruz foi composta de 
dois madeiros, e a vossa em um engenho é de três. Também ali não faltaram as canas, porque duas vezes 
entraram na Paixão: uma vez servindo para o cetro de escárnio, e outra vez para a esponja em que lhe deram 
o fel. A Paixão de Cristo parte foi de noite sem dormir, parte foi de dia sem descansar, e tais são as vossas 
noites e os vossos dias. Cristo despido, e vós despidos; Cristo sem comer, e vós famintos; Cristo em tudo 
maltratado, e vós maltratados em tudo. Os ferros, as prisões, os açoites, as chagas, os nomes afrontosos, de 
tudo isto se compõe a vossa imitação, que, se for acompanhada de paciência, também terá merecimento de 
martírio. 
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VIEIRA, A. Sermões. Tomo XI. Porto: Lello & Irmão, 1951 (adaptado). 

 
O trecho do sermão do Padre Antônio Vieira estabelece uma relação entre a Paixão de Cristo e  
a) a atividade dos comerciantes de açúcar nos portos brasileiros.    
b) a função dos mestres de açúcar durante a safra de cana.    
c) o sofrimento dos jesuítas na conversão dos ameríndios.    
d) o papel dos senhores na administração dos engenhos.    
e) o trabalho dos escravos na produção de açúcar.    
  
9. (Uftm 2012)  Observe o mapa. 
 

 
 
O mapa faz alusão  
a) ao Tratado de Madri, que dividiu as terras americanas entre Portugal e Espanha, colocando fim a décadas 

de disputas.    
b) à estratégia imaginada pelos portugueses para enfrentar o avanço dos franceses sobre suas terras na 

América.    
c) ao Tratado de Tordesilhas e ao sistema de capitanias, doação hereditária feita pela coroa a colonos 

portugueses.    
d) à ação de Martim Afonso de Souza, encarregado de iniciar a colonização efetiva das terras brasileiras.    
e) ao sistema de sesmarias, utilizado pelos portugueses para garantir a posse da terra contra ameaças 

estrangeiras.    
  
10. (G1 - ifba 2016)  Em 1530, o governo português decide iniciar o processo de colonização das terras 
encontradas pela expedição de Pedro Álvares Cabral 30 anos antes, motivado, entre outras coisas, pela:  
a) descoberta de ouro na região das Minas Gerais pelos bandeirantes paulistas.    
b) ameaça de perda das terras para os ingleses, que estabeleciam bases colonizadoras em várias partes do 

litoral americano.    
c) crise do comércio português com as Índias Orientais, ocasionada pela concorrência dos comerciantes de 

outras nacionalidades.    
d) falência das manufaturas têxteis lusitanas, incapazes de concorrer com os produtos ingleses após a 

assinatura do Tratado de Methuen.    
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e) extinção do extrativismo do pau-brasil, em decorrência das dificuldades dos comerciantes portugueses em 
estabelecer relações de troca com os indígenas.   

 
 

Bom desempenho!! 


